Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2004/2005 – 31. ročník

II. kategorie





Počet bodů: .............………

Jméno: ...............................................

Škola: ...........................................…
Pozorně si přečtěte následující přísloví:

Jak se do lesa volá, tak se z lesa ozývá.

1. Jestliže uvedené souvětí obsahuje některou z následujících dvojic slov, vypište ji:

i) synonyma: ……………………….. a ………………………..

ii) antonyma: ………………………. a ………………………..

iii) homonyma: ……………………   a ………………………..

2. a)    Uveďte přísloví, které má zhruba týž význam jako zadané přísloví.

       b)    Uveďte přísloví, které má zhruba opačný význam než zadané přísloví.

3. a)    Zaškrtněte, kolik větných členů zadané souvětí celkem obsahuje (obsahuje-li souvětí vedlejší větu, nepovažujte ji za větný člen):


i) 5 
ii) 6
iii) 7
iv) ……. (jiný počet)

      b)   Určete druh první věty v souvětí; jde-li o větu hlavní, uveďte, v jakém vztahu je k větě druhé. 

     c)    Domníváte-li se, že zadané souvětí je souvětí souřadné, přeformulujte je na souvětí podřadné (určete druh vedlejší věty). Domníváte-li se naopak, že jde o souvětí podřadné, přeformulujte je na souvětí souřadné (určete poměr hlavních vět).

4. Přísudková slovesa ze zadaného souvětí uveďte v infinitivu.

5. Převeďte zadané souvětí do minulého času. Vysvětlete, proč jste užili příčestí minulého právě v tom jmenném rodě, který jste zvolili, a ne v jiném.

6. Porovnejte významy v rámci následujících dvojic sloves:


zkrotnout – zkrotit 



zeštíhlet – zeštíhlit

navlhnout – navlhčit


chladnout – chladit


zesvětlet – zesvětlit


střílet – střelit


uschnout – usušit


měknout – měkčit

     a)    Vypište tu dvojici, v níž je mezi významy sloves jiný vzájemný vztah než ve všech ostatních dvojicích.

     b)   U zbývajících dvojic zevšeobecněte význam sloves v levém sloupci a sloves v pravém sloupci.

7. Nevhodně stylizovanou větu z příručky první pomoci upravte tak, aby byla zcela jednoznačná.

Doporučuje se svléci postiženému mokrý oděv a zastlat ho do postele.
8. Slohový úkol: 

Chvilka před usnutím.

Napište vnitřní monolog usínajícího člověka. Doporučená délka 20–25 řádků.

Školní kolo OČJ 2004/2005 – 31. ročník – II. kategorie – řešení:

1. ii) antonyma: do a z

Bodování:
za správnou odpověď – 1 bod.

2. Příklady řešení: 

a) Jak ty mně, tak já tobě. / Na hrubý pytel hrubá záplata. / Oko za oko, zub za zub.
b) Ty do mě / po mně kamenem, já do tebe / po tobě chlebem. / Čiň čertu dobře, peklem se ti odmění.  
Bodování:
a) za vhodný příklad – 1 bod;

b) za vhodný příklad – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 2 body.

3.  a) i) 5

b) vedlejší věta příslovečná způsobová

c) Má vzniknout souvětí souřadné, např. Do lesa se nějak volá a z lesa se pak také stejně ozývá (poměr slučovací) nebo Do lesa se něco (za)volá, a z lesa se tudíž ozve (ozývá) totéž (poměr důsledkový) nebo Z lesa se něco ozývá, neboť totéž se do lesa volalo (poměr příčinný) atd.

Bodování:
a) za správnou odpověď – 1 bod;

b) za správně určený druh věty – 1 bod;

c) za vhodně utvořené souvětí včetně určení správného poměru – 2 body.

Celkem tedy maximálně 4 body.

4. volat, ozývat se
Bodování: za správnou odpověď – 1 bod.

5. Jak se do lesa volalo, tak z lesa ozývalo. Příčestí jsou v tvaru středního rodu, protože jde o neosobní vyjádření.

Bodování: za vhodnou úpravu a vysvětlení – 1 bod.

6. a) střílet – střelit

b) Příklady řešení: slovesa v levém sloupci – stát se nějakým / nabýt nějakou vlastnost 

slovesa v pravém sloupci – učinit nějakým / dodat nějakou vlastnost

Bodování:
a) za správnou odpověď – 1 bod;

b) za výstižný popis obou významů – 2 body;

při drobných nedostatcích – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

7. Příklady řešení: Doporučuje se svléci postiženému mokré šaty a uložit jej do postele. Doporučuje se svléci postižené osobě mokrý oděv a uložit ji do postele. (Podstatou řešení je jednak odstranění dvojznačnosti zájmena ho a jednak náhrada slovesa zastlat, které se užívá ve spojení s neživými objekty.)

Bodování: 
za vhodnou úpravu – 2 body;

při drobných nedostatcích – 1 bod.

8. Hodnoťte myšlenkovou úroveň, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

